
السكان والتنمية والبيئة
· قدر عدد سكان العالم في أواخ عام 2011م بحوالى 7 مليار نسمة ! فهل البيئة (الطبيعة ) قادرة على الايفاء باحتياجاتهم المتزايدة  من الموارد!
· ما المقصود بالموارد الطبيعية ؟
· المورد هو المادة أو الخاصية الطبيعية لأي موقع جغرافي يمكن أن تستغل لاشباع حاجة السكان . وتشمل هذه الخاصية المعادن  والتربة والثروة النباتية والحيوانية والمياه , إضافة الى خصائص الطقس والمناخ والمزايا الأخرى الترفيهية للمكان وغيرها .
· ماذا يعني مفهوم التنمية ؟ 
· للتنمية عدة تعريفات . يمكن القول أنها " تغيير مقصود ومخطط له يؤدي الى توسع اقتصادي ونمو في الدخل القومي ( الوطني ) , يواكبه تحسن في دخل الفرد وتلبية لاحتياجاته الضرورية , ومن ثم الوصول الى أعلى مستوى ممكن من المعيشة والرفاهية " 
· ما المقصود بالتنمية المستدامة ؟
يقصد بالتنمية المستدامة (Sustainable Development) " السعي الى التنمية التي من 


خلالها يتم تحقيق التوازن بين النمو الاقتصادي والمحافظة على البيئة والموارد , بما يحقق حاجات 
الجيل الحالي دون التضحية بمصالح الاجيال القادمة وحاجاتهم " أو " التنمية التي تحقق احتياجات الحاضر دون الاضرار أو التضحية بمقدرات الاجيال القادمة " (للطالبة : اربطي هذا بالمفهوم الاسلامي للتنمية ) 
النظريات والمفاهيم حول العلاقة بين السكان والموارد
· الاهتمام بالسكان وعلاقتهم بالموارد قديم تليد ولكنه اصبح في الوقت الحضر مجالا واسعا للجدل الفكري.
· ظهر في العصر الحديث نوعان من النظريات : 
1) النظريات الطبيعية : تفسر نمو السكان في ضوء طبيعة الانسان  من الناحية البيولوجية , وترى الانسان , كسائر الكائنات , غير قادر على التحكم في أعداده (سادلر , وسبنسر , دبلداي ..)
2) النظريات الاجتماعية : تتجه الى فهم النمو السكاني من خلال العوامل الاجتماعية والاقتصادية والبيئية , وتنظر الى الانسان بأنه عقلاني يمكن ان يتحكم في عملية تكاثره ( مالثوس , ماركس ,ريكاردو ..)



نظرية مالثوس كمثال
· اعتقد مالثوس بخاصيتين لازمتين لحياة الانسان وبقائه وأسس عليهما نظريته : 
1) قدرة الانسان على التناسل أعظم من قدرة الأرض على انتاج الغذاء للسكان (أي ان السكان يميلون الى التزايد بدرجة تفوق زيادة الموارد  الغذائية اللازمة لاعاشتهم )  
2) السكان يزيدون بمتوالية هندسية (16,8,4,2,1,..) بينما الموارد الغذائية تتزايد بمتوالية عددية (5,4,3,2,1,..) # انظري الجدول ص 500 بالمرجع ))
3) وبذلك  حتما سيحل البؤس والفقر بالسكان اذا لم يقللوا الانجاب 
· يرى مالثوس امكانية تجنب ذلك المصير ببعض الموانع:
أولا : الموانع الايجابية : وتتمثل في الوفيات والحروب والفقر الشديد والامراض والاوبئة والمجاعات ....الخ 
ثانيا : الموانع الوقائية : تحول دون النمو السكاني بسبب عملها على خفض معدل المواليد, وتنقسم الى :
1) الضبط الاخلاقي : مثل الامتناع عن الزواج أو تأجيله مع الاحتفاظ بالعفّة

2) الضبط غير الاخلاقي : ويتمثل في ضبط النسل باستخدام موانع الحمل وغيرها
· يشك مالثوس في مقدرة الانسان على اتباع الموانع الوقائية الطوعية ما يترك الباب للموانع الايجابية
الآراء حول أفكار مالثوس
· لمالثوس كثير من المعارضين وكثير من المؤيدين (الماثوسيون الجدد) . انظري المرجع للتفصيل  
· تركز النقد على ثلاثة جوانب من نظرية مالثوس :
1) التأكيد على أن انتاج الغذاء (النباتي والحيواني) لا يواكب النمو السكاني .
2) الاعتقاد بأن الضوابط الأخلاقية هي المانع الوقائي
ج) الجزم بأن الفقر والبؤس نتيجة حتمية للنمو السكاني
* أمثلة للإنتقادات للنظرية :
1) يفترض مالثوس مستوى تقنيا ثابتا لانتاج الغذاء ولم يراعي التقدم التقني الذي حصل بعد الثورة الصناعية
2) الضوابط الاجتماعية في اوربا أدت الى انخفاض الخصوبة رغم النمو الاقتصادي
3) لم يأخذ في حسبانه امكانية انتشار وسائل تنظيم الاسرة


[bookmark: _GoBack]4)اعتمد مالثوس على بيانات محدودة لعدد قليل من دول اوربا
5) في حين قد تصدق الضوابط الايجابية (الوفيات ) على الدول المتخلفة والنامية فإنها لا تنطبق على كثير من الدول الصناعية .
مفهوم الحجم الأمثل للسكان والقدرة الاستيعابية
· يصعب تقدير القدرة الاستيعابية للأرض وتحديدها بالأرقام ولكن لاخلاف حول وجود عدد مناسب من السكان يقع بين الحدّين الأدنى والأقصى للسكان الذي يمكن أن تستوعبه منطقة أو دولة معيّنة (لا يوجد اتفاق حول تحديد العدد).
· القدرة الاستيعابية والحجم الأمثل متغيران (وليسا ثابتين) , حسب الامكانيات المتاحة والمعطيات المتوفرة
· يقصد بالحجم الأمثل وجود حالة من التناسب بين السكان والموارد , بحيث يتم استغلال الموارد المتاحة بأفضل درجات الاستغلال .
· يرتبط بمفهوم الحجم الأمثل مفهومان آخران , هما مفهومي الافتقار السكاني والاكتظاظ السكاني (المرجع ص509-510 )


بعض الآثار السالبة للنمو السكاني
· يسهم النمو السكاني (مع غيره من العوامل ) في التأثير السلبي على التنمية , ومن أهم آثاره (أنظري المرجع للتفصيل ,ص 511-521):
1) تلوّث البيئة واستنزاف الموارد, نتيجة لزيادة وسرعة استهلاك موارد البيئة وانتاج المخلّفات ( كالنفايات والمخلّفات الصناعية )
2) التغّير المناخي في العالم : مثل ارتفاع حرارة الأرض 
3)  استنزاف الموارد المائية (خصوصا في بلدان الفقر المائي كحالة كثير من الدول العربية والاسلامية ) وتلوّث  المياه بأنواعها المختلفة .
4) تدنّي الدخل : ارتفاع الدخل يؤدي الى زيادة القدرة على الحصول على السلع الغذائية المفيدة لصحة الانسان , ولكن يصعب تحقيق ذلك مع ارتفاع معدلات النمو السكاني , ما يؤدي الى سوء التغذية وتدنّي المستوى المعيشي , ومن ثم الفقر.
5) ضعف المقدرة على الادخار والاستثمار
6) الضغط على الخدمات .
.......................................................

